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ACTA No. 04

FECHA: VALLEDUPAR, 08 DE MAYO DE 2025

HORA DE INICIACION: 06:15 AM

LUGAR:

ASISTENTES:

N ASISTENCIADIPUTADOS

ORDEN DEL DIA

1. LLAMADO A LISTA Y VERIFICACION DEL QUORUM

SALON DE SESIONES DE LA HONORABLE 
ASAMBLEA VALLEDUPAR - CESAR.

CUARTA SESION DEL PERIDO DE SESIONES EXTRAORDINARIAS DE LA 
HONORABLE ASAMBLEA DEPARTAMENTAL DEL CESAR, DE 08 DE MAYO DEL 

ANO 2025.

El secretario encarqado: Senor presidente, le informo que hay presente diez (11) 
honorables y distinguidos diputados existe quorum para deliberar y decidir.

El presidente: Existiendo quorum para deliberar y decidir, senor secretario, Sirvase leer 
el orden del dia.
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BARROS GNECCO JORGE ANTONIO 
CASTILLA BROCHEL RONAL ARTURO 
DAZA LOBO CARLOS ALBERTO 
GUTIERREZ PRETEL MANUEL 
GUTIERREZ RAMIREZ MIGUEL ANGEL 
MUVDI ANILLO FAWZI
PANA RAMOS JORGE ANDRES 
RODRIGUEZ BARRIGA JOSE MARIO 
MEZA OCHOA MARIA CECILIA
SUAREZ MOSCOTE JESUS JAVIER 
ZULETA MURGAS CLAUDIA MARGARITA
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1. LLAMADO A LISTA Y VERIFICACION DEL QUORUM.

2. LECTURA Y APROBACION DEL ORDEN DEL DIA.

3. INVOCACION A DIOS.

4. APROBACION DEL ACTA ANTERIOR

6. LECTURA DE CORRESPONDENCIA.

7. PROPOSICIONES Y RESOLUCIONES

8. VARIOS.

DESARROLLO:

2. LECTURA Y APROBACION DEL ORDEN DEL DIA

El secretario encarqado: tercero, invocacion a Dios

3. INVOCACION A DIOS

El presidente: Doctor Ronald, por favor

El secretario encarqado: Leido el orden del dia, senor presidente.

El presidente: Se abre su discusion del orden del dia.. Anuncio que se va a cerrar, 
queda cerrada. ^Aprueban el orden del dia? Continue, senor secretario.

CUARTA SESION DEL PERIDO DE SESIONES EXTRAORDINARIAS DE LA 
HONORABLE ASAMBLEA DEPARTAMENTAL DEL CESAR, DE 08 DE MAYO DEL 

ANO 2025.

5. SOCIALIZACION, RENDICION DE PONENCIA Y SEGUNDO DEBATE DEL 
PROYECTO DE ORDENANZA 007, POR MEDIO DE LA CUAL SE FACULTA A LA 
GOBERNADORA DEL DEPARTAMENTO DEL CESAR PARA SOLICITAR LA 
CONVERSION DE LA REGION ADMINISTRATIVA Y DE PLANIFICACION DEL 
CARIBE, RAP CARIBE, EN REGION ENTIDAD TERRITORIAL DEL CARIBE, RED 
CARIBE.
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El secretario encarqado: con gusto senor presidente.

Ronald Arturo Castilla Brochel: Gracias, senor presidente. Damos las gracias al 
Todopoderoso, bendice nuestras vidas y que pedimos su bendicion permanente 
para nuestro pensar y nuestro proceder en este largo camino que busca solo 
beneficiar a los ciudadanos de nuestro departamento. De igual manera, senor, te 
pedimos dirija los pasos de cada uno de los diputados que estcin a punto de partir 
hacia la ciudad de Barranquilla para que en esa carretera sean caminos abiertos y 
de bendicion para cada uno de los diputados que aqui van a proseguir en el largo 
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El presidents: Continue, senor secretario.

El secretario Ad-hoc: cuarto

4. APROBACION DEL ACTA ANTERIOR

Con gusto, presidents. Proposicion numero 064 del 8 de mayo del 2025. 
Pospongase la lectura y aprobacion del acta numero 027 del 7 de mayo del 2025, 
la cual no se encuentra transcrita ni a disposicidn de los honorables diputados en 
la Secretaria General de esta corporacion. Presentada por el honorable diputado y 
presidents Jorge Antonio Barros Gnecco.

El Presidents: En ssts punto, Ponsncia y segundo dsbate al proyecto de 
ordenanza 007. Vamos a abrir la discusidn. Los ponentes, por favor. Doctor Fawzi 
Muvdi

E[ Presidents: Se abre la discusion de la proposicidn. Anuncio que se va a cerrar. 
Queda cerrada. Aprueba la proposicion. Continue, sehor secretario.

El secretario Ad-hoc: en este punto serior presidents le informo que hay una proposicion.

El presidents: slrvase a darle lectura.

Asamblea Departamental del Cesar Piginn3 de 14

camino de poder construir mejor departamento y mejor pais. Te Io pedimos en 
nombre de tu hijo que vive y reina por los siglos de los siglos. Amdn.

Fawzi Muvdi Anillo: Buenos dias. Gracias, presidents, secretario Ad-hoc, los 
companeros, al gobierno departamental. Presidents, este proyecto bdsicamente 
es darle unas autorizaciones a la gobernadora del departamento del Cesar para 
que ella con esta ordenanza vaya a la ciudad de Barranquilla donde va a haber un 
evento donde todos los gobernadores de la region Caribe han tornado la decision 
de transformar Io que era la RAP Caribe, hacia la RED. Esto es un tramite basico 
estipulado por la ley 1962 del aho 2019, donde le da ciertas atribuciones en la 
transformacion de Io que era la region administradora y de planificacion RAP hacia 
la region entidad territorial. Un organo donde el departamento del Cesar va a estar 
representado por nuestra gobernadora, un organo donde va a estar Nuestra region 
Caribe va a priorizar los derechos y los recursos para esos macro proyectos que 
tanto exige esta region. Nosotros somos un departamento privilegiado, donde al 
norte tenemos a La Guajira, donde tambien limitamos con Bolivar y con
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Secretario Ad- hoc: Socializacion, rendicidn de ponencia y segundo debate del 
proyecto Ordenanza 007, por medio de la cual se faculta a la Gobernadora del 
Departamento del Cesar para solicitar la conversidn de la Regidn Administrativa y 
de Planificacion del Caribe, RAP Caribe, en Region Entidad Territorial del Caribe, 
Red Caribe.
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El Presidente: Doctor Miguel Angel

Miguel Angel Gutierrez: Gracias, presidents, Bueno, yo creo que el honorable 
diputado Fauwzi Muvdi fue claro en hacer esta introduccidn. De este importante 
proyecto, un proyecto donde, como Io dice 61, Io que se le estci pidiendo es una 
facultad a esta corporacion para que autoricemos a la senora gobernadora para 
que, valga la redundancia, en conjunto con los gobernadores del Caribe arranquen 
o comiencen ese camino que tienen. Que tras Hegar para poder consolidar la RED 
Caribe. Este es un solo paso. Efectivamente, hay varies requisites que se tienen 
que cumplir. Entre esos, pues, la decision de la gobernadora, que solo la puede 
tomar si esta corporacion le brinda esta autorizacion. Este es un voto de confianza 
para la senora gobernadora porque pues realmente donde se va a tomar la 
decision concreta de esta RED es en el Congreso de la Republica precedido de un 
documento tecnico que se tiene que presentar ante la Comision de Ordenamiento 
Territorial que lidera el Ministerio del Interior que es un organo tecnico que sin 
duda alguna pues tambien cuando en el 2017 en esta corporacion, honorable 
diputado Jorge Barros, le dimos la facultad al ex gobernador Franco Ovalle para 
que se consolidara el RAP Caribe. Asimismo, pues, hoy nos Io estci pidiendo la 
gobernadora para Io de la RED Caribe, dado de que la normatividad asi Io exige. 
Posteriormente, ese documento tecnico que tiene que ser analizado por esa 
comision se tendra que presentar. un proyecto de ley ante el Congreso de la 
Republica, donde debe ser aprobado por el Congreso, pero ademcis de eso, este 
proyecto tendra que ser refrendado en las urnas por medio de un referendo que
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Magdalena, y yo creo que vienen grandes cosas para el departamento del Cesar. 
Yo entiendo que tengamos una serie de dudas. Porque la ley que nos esta 
rigiendo, que es la 1962, no nos dice mucho, pero en la socializacion que hicimos 
en la comision, donde estuvo el doctor Jesus acompanAndonos, que es el director 
de la RAP Caribe, nos explicaba que esto es una serie de tramites, esto es una 
serie de procesos, y este es el primer paso para dar esa consolidacion, que es 
darle las autorizaciones a la gobernadora. ^Que tenemos que luchar? Porque esto 
despues, que los gobernadores se reunan y voluntariamente tomen la 
determinacion de conformar una region entidad territorial. Esto va a pasar a una 
comision de planificacion en el Ministerio del Interior y esto tiene que estar 
aprobado despues en una ley organica. Por Io tanto, no solamente tenemos que 
estar vigilantes desde la Asamblea por Io que vamos a hacer hoy, sino tambien 
que nuestra bancada de congresistas del Departamento del Cesar se pongan 
juiciosos y se pongan la 10 por el departamento para realizar una ley que cumpla 
con todas esas necesidades que tiene el departamento del Cesar como 
departamento y como miembro de una nueva regidn, entidad territorial. Por eso, 
presidente, le solicito a esta honorable asamblea que me acompafien con ese voto 
positive, darle ese voto de confianza a la gobernadora que nos representa en ese 
evento en la ciudad de Barranquilla y que logremos la consolidacion del sueho de 
la region Caribe. Gracias, presidente.
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tendra que ser presentado ante los departamentos que van a ser parte de este 
proyecto. Esta entidad territorial que adem^s hace parte de un camino legal y 
constitucional desde la constitucion de 1991 en su articulo 307 que ya comienza a 
hablar de estas entidades de planificacion y territoriales y pues trasegando el 
camino de ese desarrollo legal que la misma Constitucion le entrega al Congreso 
de la Republica la responsabilidad de adelantar todas esas leyes con base al 
ordenamiento territorial en el pals. Entonces, en ese orden aparece la Ley 1454 
del 2011. aparece tambien la ley, si no recuerdo, doctors Esquivel o doctora 
Claudia, ustedes me recuerdan, creo que es la 338 del 97, que es la que termina 
regulando todo Io que son los POT en los municipios, tambien para irle dando ese 
ordenamiento territorial a los municipios y a los departamentos. Y aparece tambien 
la ley. 1962 del 2019 que le da mas desarrollo a estas entidades territoriales, si se 
pueden llamar asi, novedosas en el pals como es la RAP y la RED, donde pues 
tambien indican los procedimientos que se tienen que llevar a cabo para poder 
avanzar. Eso basicamente es este proyecto de ordenanza. La verdad, quisiera, 
presidente, que le dieramos tambien la palabra al secretario de Gobierno, que ha 
estado haciendole seguimiento a este proyecto y que por intermedio de el incluso 
tuvimos la posibilidad de tener en este recinto al doctor Jesus, que es hoy quien 
dirige la RAP Caribe y que nos dio tambidn ciertas luces sobre Io que se pretende. 
La doctora Claudia, que hace parte de la Comision de Plan de Desarrollo, hizo 
tambien una intervencion en la cual manifestaba y creo que ese es el querer 
tambien de todos de conocer si ya hay unos avances en ese documento tecnico 
que al final Io que decla el doctor Jesus era que el anhelo era que en las proximas 
elecciones parlamentarias se pudiera someter a la decisidn de los ciudadanos del 
Cesar este referendo. Para eso tendria que pasar por la Comision y por el 
Congreso de la Republica. Entonces, si eso es asi, pues efectivamente ya deberia 
haber unos adelantos de ese documento tecnico que, pues me imagine que es un 
documento de planeacidn sobre el cual ha venido trabajando en estos 
practicamente mas de cinco anos la RAP y que, pues nos gustaria a nosotros ir 
conociendo todos esos avances. En ese momento tambien, yo a pesar de no ser 
de la Comision, le manifestaba al doctor Esquivel que era muy importante no 
solamente que se le presentara un informe final a la Asamblea de la decision que 
se tomo frente al tema de la RED, sino que dado que ya hay unos pasos 
determinados por la ley. Que cada vez que se d6 un paso o se vaya a dar un paso 
de esos o se vaya a llenar un requisite de esos, pues se viene a la corporacion 
para mantener informada a la Asamblea del Departamento del Cesar sobre 
practicamente el futuro y el destine que va a tener esta entidad territorial, que sin 
duda alguna, como Io dice el Honorable Diputado Fauwzi Muvdi, pues tenemos la 
esperanza de que nos permita disminuir el centralismo y el presidencialismo de 
este pais y nos permita como regidn tomar unas decisiones tambien ntes 
autonomas y que vayan mas en la solucion de las necesidades de nuestro 
departamento. Este es un departamento que colinda con dos, tres departamentos 
de la region Caribe, que ademas de eso, aunque tienen sus diferencias, tambten 
tienen sus problemas comunes y muchos tambien son problemas, si se puede 
decir, tambien fronterizo. Entonces, yo como ponente tambien Io que quiero es 
pedirle a los compaheros que su vote positive. En la ponencia que tambten va a 
ser presentada posterior a esta socializacion. Pero si, presidente, me gustaria que
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le dieramos la palabra al doctor Eduardo Esquivel en representacidn del gobierno 
departamental para que nos pueda tambien dar luces de este importante proyecto.

El Presidente: zHay algunas inquietudes de los companeros o esperamos la 
intervencidn del gobierno? Doctor Eduardo Esquivel

Eduardo Esquivel: Presidente. muy buenos dias a usted y a todos los diputados 
del Departamento del Cesar. El doctor Muvdi, el doctor Miguel Angel han buscado 
la estructura de este proyecto, de estas autorizaciones que se le quieren pedir a la 
Asamblea del Departamento del Cesar y tienen claro todo este soporte 
constitucional y soporte legal de Io que es este aspecto de planificacibn y lograr el 
tema de descentralizacion administrativa en la costa atlantica pero la doctora 
Claudia en su exposicion y el mismo doctor Castilla, que fueron claros en el 
proceso de socializacion que hizo el doctor Jesus desde Barranquilla. Y de pronto 
echamos mano, doctor Castilla, de Io que usted expresaba, meternos en este 
universo de descentralizacion, en pasar de RAT a RED, y que la misma ley 1962 
da los requisites fundamentales, como pasar de RAT a RED y poder nosotros 
meternos en este aspecto, si era pasar del centralismo del interior del pais al 
centralismo barranquillero. Y la doctora Claudia decia, a ver de fondo, i,qu6 hay 
de fondo? O sea, zdue hay adelanto? ^Que adelanto hay en un soporte tecnico? 
Lo anote en la intervencidn de ella, soporte tecnico, documento tecnico y el 
proyecto de ley, <j,qud se tiene avanzado de eso? ^Qud hay ahi? Para que 
nosotros, aparte de esto, sepamos nosotros en el future que viene. Esas consultas 
de inmediato las hicimos y hay un documento, una versidn preliminar. Y para eso 
es el escenario de manana y todos los escenarios que vienen ahora. Para ser 
nosotros tambien constructores de ese desarrollo. No que los barranquilleros ya 
nos tengan el documento tecnico. Es correcto, que los barranquilleros ya no 
tengan el documento tecnico, no tengan el proyecto de ley ya avanzado. Y hay un 
documento que se lo entregue a la doctora Claudia. Que es un documento que ha 
sido construido por la Asociacidn de Instituciones Educativas de Educacion 
Superior del Caribe. Ese documento es un documento preliminar, es un 
documento que esta en este momento para hacer todos los aportes y ese 
documento va a radicarlo, vamos a radicarlo aqui en la Asamblea del 
Departamento del Cesar para que todos los diputados tengan acceso a este 
documento, que es un documento preliminar. Esto esta en la genesis, en la 
construccion. Y por eso es importante todos estos escenarios que vienen. ^Que 
hay de la construccion del proyecto de ley, doctor Miguel? Apenas estan en ese 
proceso de sustentar los aspectos iniciales de c6mo el panorama de la 1962 Le 
entrego las condiciones, pero i.eomo van a quedar? Y aqui se hablaba, ^por que 
una gerencia de cuatro anos? 0 sea, casi todo el periodo constitucional y legal de 
los mandatarios en Colombia. Es decir, todo este aspecto tecnico y la construccion 
del proyecto de ley que va a ser presentado en el Congreso de la Republica. Y 
toda esta consulta que se va a hacer con la poblacion de la Costa Caribe 
posterior, yo pienso que tenemos el escenario para aportar todas las asambleas 
en la Costa Atlantica, aportar en la construccion de ese documento tecnico. Yo 
pienso que la facultad que hoy esta pidiendo la gobernadora Elvia Milena San 
Juan es que le ayuden entre los diputados y ella a este universo de planificacion
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El presidente: Doctora Zuleta

Claudia Margarita Zuleta: Muchas gracias, presidente. Muy buenos dias a todos 
los companeros. Bueno, sobre la discusidn de hoy y agradeciendo al secretario de 
Gobierno haberme compartido esta versidn preliminar del documento fecnico, que 
haciendo una revision somera de Io que este tiempo, estos cortos minutos me han 
permitido, Io que contiene fundamentalmente es como una un planteamiento, una 
caracterizacion mas bien seria la palabra, una caracterizacibn de la regidn Caribe. 
Hace una descripcion de Io que es la regidn en thrminos geogrdficos, en tbrminos 
politicos, en terminos de necesidades bhsicas de la region, de los fenbmenos o los 
desafios mas importantes. Que tiene la Region Caribe al interior de todos los 
departamentos que la conforman y tiene, por supuesto, tambibn un balance de las 
oportunidades o las condiciones que, en terminos geograficos, culturales, tiene 
cada una de las regiones para potenciar y como estas podrian aportar en la 
constitucion de la regidn como entidad territorial. Es muy preliminar por cuanto, 
aparte de esa descripcion, de todo ese componente que narra, que hace una 
valoracidn muy objetiva de Io que es la regidn, pues no profundiza en Io que se 
propone hacer o Io que se avizora que haga la regidn naciente entidad territorial 
en caso de que este proceso culmine con su efectiva constitucidn. Yo hoy quiero 
aportar a esta discusidn algunas reflexiones. La primera de ellas, Colombia 
cuando definid en la constitucidn politica de 1991 ser un Estado Unitario, abrid la 
posibilidad de que existiese un fendmeno que, digamos, no centralizara todas las 
competencias del Estado, sino que cred un modelo que nosotros le llamamos de 
descentralizacidn administrativa, de centralizacidn politica y descentralizacidn
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regional. A este universe de descentralizacidn administrativa en la costa atlantica y 
esa dependencia de Io que es de la capital del pals podamos nosotros ir 
avanzando. Miren que en el 2017, cuando ustedes se atrevieron, 2017, que se 
firmd ese convenio que dio inicio a la RAT Caribe, ya llevamos ocho afios, ocho 
anos. Y mire edmo estamos incipientes todavia en el tema de descentralizacidn 
administrativa, en el tema de la autonomia que deben tener las regiones, estamos 
incipientes. Entonces la idea aqui es la busqueda todos los dias, la busqueda en 
construccidn de nuevas normativas que ayuden a ese proceso de 
descentralizacidn administrativa. Y mucha gente dira, Pero este es un invento mas 
de descentralizacidn administrativa para estar nosotros siempre en Io mismo 
dependiendo del centralismo bogotano. Aqui no podemos descansar, las regiones 
no podemos descansar en este proceso de descentralizacidn administrativa. Y es 
Io que le pide hoy la gobernadora Elvia Milena San Juan a la Asamblea, en que las 
ayuden a navegar en este universo, en un universe mas. Ocho anos que se dio la 
RAT Caribe, hoy no hay cosas tangibles. Y hay que decirlo de manera concreta, 
si, ya hay una institucidn organizada, pero esos proyectos macros de cobertura 
para los departamentos conseguidos a travhs de la red Caribe no los hemos visto 
todavia. Estos proyectos de universalizacidn, de desarrollo de la costa atldntica no 
los hemos visto todavia. Entonces, queridos diputados, acomphnenos. A avanzar, 
a seguir avanzando, de pasar de RAT a RET y construir una ley que universalice 
la importancia, no unicamente de Barranquilla, sino de todas las ciudades de la 
costa, capitales de la costa atlantica y obviamente de todos los departamentos que 
la estructuran. Muchas gracias, senor presidente
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administrativa, en los territorios del pais pudieran tomarse decisiones por parte de 
sus propias autoridades. Esa fue una discusidn compleja para la nacidn. En la 
naciente Republica, cuando nacio la Republica de Colombia, fue de hecho la 
causa, recordaran ustedes, de muchas guerras, de muchas guerras, porque habia 
un conflicto. muy fuerte entre quienes apostaban al nacimiento de la Republica 
como un Estado federal y quienes apostaban a la Republica como un Estado 
centralista, un Estado unitario. La vision de Simon Bolivar era la de un Estado 
unitario, un Estado fuerte. Pero, finalmente, digamos, despues de constituirse 
como Estado unitario, hubo muchos conflictos que derivaron precisamente de las 
dificultades de entendimiento que existian entre las regiones y ese poder central. 
Por eso la constitucion del 91 fue muy amplia en darle mas competencias y mas 
facultades a los territorios para que pudieran administrarse con sus propias 
autoridades, tomar decisiones frente a la inversion de sus propios recursos. Sin 
embargo, especialmente nosotros que estamos en la administracion publica 
territorial, entendemos que esa descentralizacibn todavla no cumple sus objetivos 
plenamente. Todavia en las regiones, a pesar, o en los departamentos y en los 
municipios, los municipios especialmente que se consideran la celula fundamental 
de la organizacion territorial, todavia se depende demasiado de la autoridad 
central. Hay muchas decisiones que deberian poderse tomar en los territorios que 
necesitan hoy el aval de las autoridades centrales y esto sobre todo porque las 
capacidades economicas, que es donde quiero profundizar, porque las 
capacidades economicas de los territorios no le permiten todavia tener ese nivel 
de independencia para tomar todas sus decisiones. Hago esta reflexion para decir, 
la constitucion de una region como entidad territorial debe enfocarse 
principalmente en que adquiera competencias que hoy tiene el Estado Central, 
que se le trasladen a la Region via ley orgcinica, como aqui se ha dicho, pero que 
vengan atadas a esa a ese otorgamiento de competencias, los recursos que del 
Presupuesto General de la Nacidn vengan a esa regidn constituida como entidad 
territorial a permitir apalancar esas inversiones. De nada nos serviria que se 
constituya una nueva entidad territorial que va a coexistir con municipalidades. 
Con departamentos, si esa regidn no tiene los recursos para defender esas 
competencias. Si esa regidn tiene todavia que ir al gobierno nacional a decide: 
'Apdyeme', presento este proyecto para que me cofinancie, es decir, si va a 
depender del Estado central, pues creo que Estariamos creando una nueva 
entidad territorial que solamente aumentaria en burocracia y con los peligros de 
nuestra realidad politica aumentaria en clientelismo la realidad politica de nuestra 
regidn. La existencia de una nueva entidad territorial, en mi parecer, tiene sentido 
en la medida que la ley organica que cree la entidad territorial le cree las 
competencias y la descentralizacidn de recursos que vienen a apalancar el 
financiamiento de esas nuevas competencias, que sean competencias de las que 
hoy nosotros adolecemos. ^Por que cuando analizdbamos hace un par de dias en 
la comisidn deciamos si hay una diferencia entre tener una regidn administrativa 
de planificacidn y tener una regidn como entidad territorial? Porque la regidn es un 
esquema asociativo, no es mas. Nos ponemos de acuerdo todo, hacemos 
proyectos que entre todos cofinanciamos para sacar adelante iniciativas que nos 
beneficien en comun. La entidad territorial es una figura absolutamente distinta. Es 
una entidad como el departamento, es una entidad como el municipio, es una 
entidad que entra en la constitucion y en la ley a ser parte del ordenamiento
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El Presidente: Continuamos con la discusion, anuncio que se va a cerrar, queda 
cerrada. Vamos a llamar a lista para votacion Nominal, secretario Ad-hoc, vamos a 
darle lectura a la ponencia para quede en el audio y sometemos a votacion, senor 
secretario,
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politico de la Nacion. Esto entonces tambien nos hace preguntar que sera que 
podemos conseguir, doctor Miguel Angel, que el Congreso de la Republics nos 
apruebe una ley org^nica que tenga este tipo de facultades, es deck, otorgue 
nuevas competencias, que se las quite el Estado Central, se las ponga esta nueva 
entidad territorial Hamada Region Caribe y le saque del presupuesto general de la 
nacion. Una partida que viene ahora a financiar esas competencias que antes se 
manejaban alia en los ministerios, que antes se manejaban con la voluntad 
presidencial para que las administre un gerente regional. ^SerS que Io logramos 
eso? i,Sera que Io logramos si otros departamentos no Io han hecho a la par? Es 
un reto, es un desafio enorme, yo creo. Es una apuesta, en mi parecer, ambiciosa. 
Insisto, por eso empece hablando de la ambicidn de la Constitucidn del 91, que 
sintoniza con el deseo del constituyente de que las regiones tuvieran poder, pero 
que han pasado mas de 30 ahos de la Constitucion del 91 y no hemos logrado que 
eso se materialice. Me parece interesante la apuesta de los gobernadores del 
Caribe por hacerlo realidad, pero el desafio es enorme, util, sera bueno, sera 
positive para nosotros si el proyecto de ley y la ley emana con ese contenido. 
Estas son las competencias que le quito al nivel central, que se las entrego a esta 
nueva entidad territorial y aqui van los recursos para que ustedes los administren. 
Si no es asi, no tendria sentido. Dicho eso, entonces aporto para la justificacion de 
mi voto. Yo voy a votar positivamente este proyecto con el anhelo de que el 
proyecto de ley que se presente contenga la solicitud de competencias y de 
recursos para que esa entidad territorial verdaderamente los propdsitos 
descentralizadores que inspirados en la constitucion polrtica de 1991 deberian 
tener estas regiones para que empecemos a tener un estado menos 
presidencialista y con mSs autonomia, verdadera autonomia territorial. Esto 
tambien para decir, queridos companeros, y ojal^ ustedes compartan conmigo, 
que de alguna manera nosotros estamos dando una autorizacidn hoy porque 
tenemos que acompahar el proceso. Imaginense ustedes que mahana la ley o el 
proyecto de ley que se presente diga financiacion de la entidad territorial. Los 
aportes que hagan los departamentos que la integran. Entonces, <,que sentido 
tendria para nosotros sacar de nuestro presupuesto departamental para 
entregarselo a la region para que ellos administren Io que antes nosotros 
administraramos? ^Usted le parece que eso tendria sentido? Tendria sentido, 
pues Io administramos nosotros. ^Cierto? Tiene sentido en la medida que 
nosotros digamos, si, claro, aportamos algo para los asuntos administrativos, pero 
la inversion tiene que venir de una cochada, de una partida que venga del 
presupuesto general de la nacidn a decir, tome regibn. Por eso es muy importante 
que nosotros, por Io menos de mi parte, digo, esta es la salvacion que hago para 
acompanar este proyecto de ordenanza con el compromise de hacer seguimiento 
y de seguirlo apoyando en la medida que ese objetivo se cumpla, que ese objetivo 
de verdadera descentralizacion, que tome competencias y tome recursos, 
efectivamente se materialice cuando se apruebe en el Congreso de la Republica la 
ley organica que de nacimiento a la entidad territorial. Muchas gracias, 
companeros.
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Secretario Ad-hoc: Valleduoar. 7 de mayo del 20'25. Honorable diputado, sesidn 
plenaria, Asamblea Departamental del Cesar. Referenda, ponencia para segundo 
debate al proyecto de ordenanza numero 007 del 20'25, por medio de la cual se 
faculta la gobernadora del Departamento del Cesar. Para solicitar la conversidn de 
la region administrativa de planificacion del Caribe, RAP Caribe, en regidn entidad 
territorial del Caribe, Red Caribe. Atento saludo, actuando en nuestra condicion de 
ponentes del proyecto de ordenanza de la referenda, habiendo realizado el 
estudio y el analisis del mismo dentro del marco de las labores corporativas, nos 
permitimos rendir el presente informe de ponencia para segundo debate en los 
siguientes terminos. El gobierno departamental, a traves del proyecto de 
ordenanza de la referenda, solicita otorgar facultades a la gobernadora del 
departamento del Cesar para solicitar la conversion de la regidn administrativa y 
planificacion del Caribe-Red Caribe en region entidad territorial del Caribe-Red 
Caribe. Traigo a colacion que mediante el convenio 01 del 2017, los 
departamentos del Atlantico, Bolivar, Cesar, Cdrdoba, Guajira, Magdalena y 
Sucre, constituyeron la region administrativa y de planificacion denominada RAP 
Caribe, teniendo como finalidad promover una mayor integracidn regional y 
desarrollar proyectos conjuntos que potencien el desarrollo economico, social y 
cultural de la region. La RAD Caribe ha permitido desde entonces una mayor 
colaboracion entre departamentos de la region en cireas clave como la 
planificacion territorial, el turismo, el fortalecimiento de la educacion y la 
infraestructura. Sin embargo, las facultades de una regidn administrativa y de 
planificacion son limitadas. Lo que impide que la RAD. Caribe pueda ejercer la 
autonomia y capacidad de gestion necesaria para atender integralmente las 
necesidades de su poblacion y ejecutar proyectos de impacto regional de manera 
independiente. Actualmente surge la necesidad de evolucionar de la R. A. D. 
Caribe hacia un modelo de administracidn con mayores competencias y 
autonomia. La region entidad territorial red, la figura de la red creada en virtud de 
la ley 1962 del 2019 y modificada por la ley 2294 del 2023, representa un paso 
significativo hacia la descentralizacion efectiva y el fortalecimiento de las 
capacidades de los departamentos para disehar y ejecutar politicos publicas. Con 
esta transformacion, la regidn Caribe contarci con la posibilidad de administrar y 
gestionar directamente los recursos provenientes del Fondo Nacional de Regalias 
y otros ingresos estableciendo un regimen administrative que refleje su autonomia 
en decisiones estrategicas de desarrollo econdmico, social y ambiental. La 
transformacion de la RAP Caribe en una red no es solo un cambio administrative, 
sino una herramienta para el fortalecimiento de la autonomia regional y la equidad 
territorial en Colombia. De este modo, se busca mejorar la calidad de vida de los 
habitantes de la region Caribe mediante una mayor participacion en la toma de 
decisiones y en el manejo de los recursos publicos, lo cual permitirei reducir las 
brechas de desigualdad y facilitar el desarrollo sostenible de los territorios que la 
conforman. Otorgada la gobernadora del Departamento del Cesar, debera 
presentar un informe anual detallado a la Asamblea Departamental como avance y 
resultado de la solicitud de la conversion de la region administrativa y de 
planificacion Caribe en entidad territorial. Articulo 3°. La presente ordenanza rige a 
partir de la fecha de su publicacidn. Fundamento constitucional y juridico. El
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numeral septimo del articulo 300 de la Constitucidn de Colombia dispone que le 
corresponde a las asambleas departamentales por medio de ordenanzas 
determinar la estructura de la administracidn departamental, la funcidn de sus 
dependencias, la escala de remuneracidn correspondiente a sus distintas 
categorias de empleo, crear los establecimientos publicos y las empresas 
industriales y comerciales del departamento y autorizar la formacion de 
sociedades de economia mixta. Que el numeral primero del articulo 305 de la 
Constitucion Politica de Colombia determina que dentro de las atribuciones de la 
Gobernadora del Departamento del C6sar se encuentran las de cumplir y hacer 
cumplir la Constitucion, las leyes, los decretos del Gobierno y las ordenanzas de la 
Asamblea de Departamentales. Que el articulo 306 de la Constitucion Magna 
establece que dos o mas departamentos podran constituirse en regiones 
administrativas y planificacion con personeria juridica, autonomia y patrimonio 
propio, con el objetivo principal de desarrollar econbmica y socialmente el 
respective territorio. Que el articulo 307 de la Constitucibn Politica dispone que la 
conversion de una regibn administrativa y de planificacibn RAP en entidad 
territorial sera decidida por el Congreso de la Republica y estara sujeta a la 
refrendacibn popular con el fin de permitir que las regiones tengan una mayor 
autonomia administrativa y financiera y puedan asumir competencias propias, 
fortaleciendo el concepto de descentralizacibn en el pais. Que la ley 1962 del 
2019, modificada por la ley 2294 del 2023, establece el marco juridico para que las 
regiones administrativas y de planificacibn (RAD) puedan evolucionar y obtener el 
estatus de region entidad territorial, permitiendo que dichas regiones no solo 
cuenten con mayor autonomia, sino tambibn con una estructura administrativa 
financiera y politica. Mas robusta y similar a la de los departamentos. Que la ley 
1962 del 2019, en su articulo 9, establece las condiciones para la conversion de 
una region administrativa y planificacibn (RAP) en entidad territorial, para Io cual 
se deben incluir la realizacibn de estudios de viabilidad, la presentacibn 
proyectos de fortalecimiento institucional y la definicibn de los brganos 
administracibn. Articulo 9. Condiciones para la conversibn de una region 
administracibn y planificacibn RAP y de una regibn administrativa y 
planificacibn especial RAP en regibn entidad territorial. Para que una regibn 
administrativa y de planificacibn especial RAP puedan solicitar su conversibn en 
entidad territorial, en regibn o entidad territorial deberb cumplir con las siguientes 
condiciones. Primero, solicitud formulada por los departamentos que conforman la 
regibn administrativa y de planificacibn RAP y por los departamentos del Distrito 
de Bogota en caso de que la regibn administrativa y planeacibn especial RAP, a 
traves de sus gobernadores y alcaldes respectivamente, avalada mediante 
ordenanza por las respectivas asambleas departamentales y del Consejo Distrital 
en el caso de Bogota, por pertenecer a la regibn administrativa y de planeacibn 
especial RAP-E. contar con un documento thcnico de soporte, el cual deberb 
contener como minimo diagnbstico y anblisis de las dimensiones tecnicas que 
justifiquen su conversibn en entidad territorial y las dimensiones orgbnicas y 
arreglos institucionales con los que se daria su participacibn dentro del sistema 
territorial colombiano en materia de competencias, funciones y recursos. 
Propuesta y hoja de ruta para adelantar su proceso de conversibn con las 
acciones que desarrollarb en cada plazo en funcibn de los hechos regionales y 
previamente defmidos. Tercero, la solicitud deberb ser presentada al Congreso de
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votaciOn nominalNo.

El presidente: Leida la ponencia ya con socializacidn y aclarada las inquietudes de los 
companeros por parte del doctor Eduardo Esquivel, vamos a someter a votacion, senor 
secretario, sirvase a llamar a lista, por favor, votacion nominal

Secretario Ad-hoc: Sehor presidente, le informo que en la votacidn el proyecto 
obtuvo 10 votos positives.

DIPUTADOS
BARROS GNECCO JORGE ANTONIO ~~ 
CASTILLA BROCHEL RONAL ARTURO 
DAZA LOBO CARLOS ALBERTO_______
GUTIERREZ PRETEL MANUEL_________
GUTIERREZ RAMIREZ MIGUEL ANGEL
MUVDI ANILLO FAWZI________________
PANA RAMOS JORGE ANDRES________
RODRIQUEZ BARRIGA JOSE MARIO 
MEZA OCHOA MARIA CECILIA_________
SUAREZ MOSCOTE JESUS JAVIER
ZULETA MURGAS CLAUDIA MARGARITA

POSITIVO 
POSITIVO 
POSITIVO 
POSITIVO 
POSITIVO 
POSITIVO 
POSITIVO

POSITIVO
POSITIVO
POSITIVO

1
2
3
4
5
6
7
8
9 
10 
11
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la Republics acompanada del proyecto de ley respectivo. Cuarto, la region 
administrativa y de planificacidn RAD debe haber funcionado como tai al menos 
durante cinco ahos. Quinto, concepto previo de la Comisidn de Ordenamiento 
Territorial. Sexto, la decision tomada por el Congreso se sometera en cada caso a 
referendo de los ciudadanos de los departamentos que conforman la region. 
Paragrafo 1. Los departamentos que conformen cualquier regidn administrativa de 
planeacion solo podran pertenecer a una regidn entidad territorial. Dos, los 
departamentos que a la entrada en vigencia de esta ley no pertenezcan a ninguna 
region administrativa y de planeacidn RAP podran asociarse en una RAP o una 
RED en cualquier memento cumpliendo con la normatividad vigente. Paragrafo 
tercero. La conversion de las regiones administrativas y de planificacion RAP en 
regiones entidades territoriales solo podra andarse a partir del ano 2022 sin 
perjuicio al cumplimiento de las condiciones senaladas en el presente articulo. 
Conveniencia. Estimamos que el proyecto de ordenanza es conveniente para el 
Departamento del Cesar, toda vez que la conversidn de la RAT Caribe en Red 
Caribe no solo permitira a la region acceder a mayores recursos y competencias, 
sino que tambien formalizara un marco institucional robusto con el que la region 
Caribe podra responder de manera mSs directa y efectiva a las necesidades de su 
poblacion, desarrollar proyectos estrategicos y de mayor envergadura y garantizar 
la sostenibilidad a largo plazo. Proposicidn. Siendo constitucional, legal y 
conveniente la presente iniciativa gubernamental, solicitamos a los honorables 
diputados la apertura de la discusidn y someter a votacion al presente informe de 
ponencia. Asimismo, solicitamos respetuosamente que sea aprobada esta 
iniciativa para que se convierta en ordenanza del Departamento del Cesar. 
Atentamente, Fawzi Muvdi Anillo, diputado ponente. Miguel Angel Gutierrez 
Ramirez, diputado ponente. Leida la ponencia, senor presidente.
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6. LECTURA DEL CORRESPONDENCIA

El presidente: ^Existe correspondencia radicada?

El secretario Ad-hoc: no existe correspondencia radicada.

El presidente: Continue, senor secretario

7. PROPOSICIONES Y RESOLUCIONES.

El presidente: ^existe proposiciones radicadas?

El secretario Ad-hoc: No existe proposiciones radicadas.

El presidente: continue, senor secretario.

8. VARIOS

El Presidente: Continue con el orden del dia, senor secretario

Secretario Ad-hoc: aqotado el orden del dia, senor presidente.

CONVOCATORIA:

N

2 
2 
3 
4 
5
6 
7 
8

DIPUTADOS

Karros gnecco jorge antonio 
CASTILLA BROCHEL RONAL ARTURO 
DAZA LOBO CARLOS ALBERTO 
GUTIERREZ PRETEL MANUEL 
GUTIERREZ RAMIREZ MIGUEL ANGEL 
MUVDI ANILLO FAWZI
PANA RAMOS JORGE ANDRES 
RODRIQUEZ BARRIGA JOSE MARIO

ASISTENCIA

PRESENTE
PRESENTE_____
PRESENTE_____
PRESENTE_____
PRESENTE_____
PRESENTE_____
PRESENTE_____
PRESENTE
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Secretario Ad-hoc: Le informo al presidente y a los companeros que el proyecto de 
ordenanza numero 007 se convierte en la ordenanza 300 del departamento del 
Cesar. Sexto, lectura de correspondencia.

Asamblea Departamental del Cesar
El Presidente: Con 10 votos positives, ^quieren que este proyecto se convierta en 
ordenanza? Haga Io pertinente, senor secretario, y continuamos con el orden del 
dia.

, El presidente: citamos para el dia 07 de mayo del aho que cursa a las 07:00 am.

Secretario Ad-hoc: Siendo las 7:03 de la manana, se da por terminada la sesion.

ASISTENCIA DEFINITIVA EN EL DESARROLLO DE LA SESION DEL DIA 12 DE 
FEBRERO DE 2025
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GNECCO

L

Digito Yeimi Bermudez
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La presente acta se levanta y se firma en cumplimiento de Io establecido en el 
Reglamento Interne de la Corporacion -Ordenanza No. 249 del 2022

JORGE/ANTONIO BARR
/ Presidente

9
1

______Asamblea Departamental del Cesar
MEZA OCHOA MARIA CECILIA
SUAREZ MOSCOTE JESUS JAVIER 

1j ZULETA MURGAS CLAUDIA MARGARITA
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